



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)



践行全过程人民民主 推进基层民主议事协商建设

金山高新区：“零距离”议事议出基层法治新气象

□记者 曹佳慧

近年来，金山高新区坚持以依法治理为原则，以问题和群众需求为导向开展法治化民主协商议事。今年，高新区司法所结合实际，制定了《高新区基层依法民主协商议事的法治保障实施方案》。一经推广，“零距离”议事的良好氛围便在高新区百花齐放，营造了基层治理法治化的新气象。

农家小院议事会解决“关键小事”

夏日的傍晚，在金山区高楼村严家湾，村民三五成群凉亭闲聊，游客走上古桥拍照留念，大家领略着这里的静谧与惬意。

其实在几年前，这里的环境并不整洁。改变，从“美丽宅基”提升打造工程、宅基污水管网改造工程、“美丽宅基”墙面改造工程等项目落地严家湾后开始。

多个工程接连落地，难免影响老百姓的正常生活，如何获得村民的理解和支持？家门口的工程，如何激发村民的积极性，让他们也主动加入家园扮靓行动中？

近年来，高楼村积极发挥“有事好商量”农家小院议事会在解决基层治理中的作用，由村委会牵头组织召开严家湾户代表会议，对于项目实施中开展的墙体彩绘、电动车公共充电桩以及美丽宅基环境提升等微更新项目，充分听取户代表及各利益相关方对“美丽宅基”改造工程的意见和建议，归纳各方共同认可的事实并梳理出争议焦点，主动引导参会各方协商达成共识，经由村法律顾问、“法治带头人”“法律明白人”全程就协商流程、议事内容、表决事项等进行审核把关，以法治保障民主协商。通过引导议事讨论、梳理争议焦点、达成协商共识、共同投票表决、实施效果评议，形成了村庄微项目依法治理工作闭环，解决了村庄美颜过程中的“关键小事”。



在此过程中，法律顾问或法治带头人、法律明白人全程参与协商议事，针对议什么、怎么议、如何落实进行指导，在这个过程中，议事会成员逐渐掌握熟悉议事规则，在参与家乡建设中获得更多认同感和价值感，从而推动形成自下而上、自发生长的新型农村院落依法议事机制，引导和培育更多村民提升参与意识。

居民有分歧？小圆桌上议

恒康居民区是农民动迁安置基地，有50个小高层楼道和43个多层楼道。2013年优先为一批老、弱、病、残特殊群体进行行动迁安置。随着年龄的增长，老人的腿脚越来越不方便，如果没有电梯，上下楼会困难重重。自2021年1月10日居民区在楼道开展第一次“小圆桌议事”起，就收集到十几位居民提出的加装电梯的需求。但与此同时，对电梯加装的反对声音也此起彼伏，其中主要矛盾集中在“低楼层业主不同意加装电梯”“中间楼层的业主对加装电梯的费用存在疑虑”等。

为此，恒康居民区组建由居委会、业委会、法律明白人等组成的“夜跑”队伍，围绕小区加装电梯的议题开展调研，通过走访倾听广大业主心声，邀请业主代表、利益相关方、法律顾问及城建中心、电梯加装公

司等，梳理具备可行性的解决路径，在多层楼道召开6场“小圆桌议事”，通过现场普法宣传，民主协商，充分沟通，达成了加装电梯的初步方案。针对一楼业主的反对意见，法律顾问进行了一对一普法和政策解读，成功打消底层居民的疑虑，加速加梯工程项目落地实施。为充分体现多层业主的意愿，业委会把“小圆桌议事”形成的《既有多层住宅加装电梯方案》在楼道进行了公示，听取广大业主意见，在公示7天后进行了“小圆桌”现场签字表决，表决通过形成了最终决议，让有需要的楼栋居民过上“有梯”的幸福生活，解决了小区老年人出行难问题。

户长议事巧解停车难题

停车问题是不少小区的老大难问题，居民有怨气、社区管理难。位于高新区的红叶居民区翔茂新村也是如此，小区私家车停车矛盾不断凸显，吵架、报警挪车的事情时有发生。

而红叶居民区创立的“户长理事”工作机制，确立了“民意收集、确定主题、讨论表决、结果公示、项目实施”等“五步法”户长议事制度，依法依规、过程透明、结果公开，成为居民区基层治理的一大利器和保障。

居委会通过邀请翔茂“户长”“过来坐坐”，让他们把停车难的问题“说一说”，把矛盾的焦点“理一理”，邀请法律顾问、法治带头人、法律明白人就争议内容涉及的法律法规进行解读，再把如何依法解决的办法“想一想”，把居民心中“为何停车难”“如何解决停车难”一一理顺。会后，将相关情况反馈给上级有关部门，在积极争取上级资金的情况下，拟定了初步解决方案。随后，业委会牵头开展业主意见和建议征询的

示范埭上的“法律明白人”

红光村钱家埭在打造之初，作为“法律明白人”的退休老书记钱木欢召集埭上村民集中开会，将打造“美丽埭”示范埭的设想与村民一起交流协商，制订可行方案，面对宅前屋后的违章搭建乱堆物等情况，挨家挨户上门做思想工作，并且咨询了村法律顾问，草拟了知情同意书。

在打造“美丽埭”过程中，钱木欢又扮演了依法自治“监督员”的角色，在施工过程中发现问题及时沟通，同时与埭上村民一起协商制订了《“美丽埭”宅基公约》，号召埭上村民共同遵守。村委会则采取积分制、红黑榜等对村民是否遵守公约进行长效监督管理，推动形成法治保障基层民主协商议事闭环机制。通过“一事一议”“个案化解”，进而固化为村规民约细则，努力营造良好的居住环境，逐渐将钱家埭打造成了示范埭。

接下来，高新区将进一步践行全过程人民民主，以法治为保障深入推进基层民主议事协商建设，精心打造议事品牌，不断完善议事机制，有效发挥“样板”的示范作用，在辖区内积极推广，切实将群众的急难愁盼“问题清单”转变为“满意答卷”。

| 点击 |
青浦检察消保联手
共护未成年消费者
权益

□青木 记者 王平

近日，上海市青浦区人民检察院“青木”未成年人检察办公室与上海市青浦区消费者权益保护委员会同心聚力，签约《未成年人消费者权益保护协作配合机制》(下称《机制》)，共筑未成年人消费安全屏障。

《机制》明确了双方在协作配合、联络员制度、线索移送、线索处置、信息共享、联席会议等十个方面的工作机制，并聚焦未成年人食品药品安全、网络安全、医疗美容、盲盒市场监管等重点领域加强配合协作，探索形成区域特色的未成年人消费权益保护新模式。

青浦检察院将针对移送的网络安全、医疗美容、盲盒治理等重点及新型领域案件的线索，第一时间开展核查、征询，准确锁定未成年消费者受侵害的事实，进一步理顺未成年人保护领域检察监督与行政执法配合衔接机制。区消保委将与该院加强在案件办理中的协作配合，充分发挥监督员的作用，开展联合调查，共商办案难点，充分发挥各自专业优势，凝聚共识，形成打击合力。双方还将共同发布典型案例，推动形成保护未成年人的良好环境和社会氛围，实现未成年人保护前端治理。

下一步，青浦区检察院将更加注重检察履职与其他保护衔接，主导促进形成“检察+”社会支持体系，以共识促共治，从“单兵突进”向“融合履职”并重，以大局意识拉高标杆、实干作为，构筑起精准、高效、专业的未成年人保护格局。

遗失声明

上海北湖现代农业发展有限公司遗失食品生产许可证原件(正本、副本及明细)，许可证编号：SC10131023000802，发证日期：2019年11月9日，有效期至：2023年8月30日，声明作废。

